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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Α. Από το κείμενο που σας δίνεται να μεταφράσετε το απόσπασμα: «Ἔτι ὅσα μὲν 
φύσει ἡμῖν παραγίνεται … ἐν ταῖς πόλεσιν». 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
«Επίσης, σε όσες ιδιότητες υπάρχουν σε μας από τη φύση, πρώτα αποκτούμε τις 
δυνατότητές τους και έπειτα προχωρούμε στις αντίστοιχες ενέργειες (κάτι που 
γίνεται φανερό με τις αισθήσεις ̇ δηλαδή δεν αποκτήσαμε τις αισθήσεις, επειδή είδαμε 
πολλές φορές ή ακούσαμε πολλές φορές, αλλά αντίθετα έχοντάς τες κάναμε χρήση 
τους, δεν τις αποκτήσαμε επειδή κάναμε χρήση τους) ˙ τις αρετές όμως τις αποκτούμε 
αφού πρώτα τις ασκήσουμε, όπως ακριβώς γίνεται και με τις άλλες τέχνες ˙  γιατί, 
όσα πρέπει να κάνουμε αφού πρώτα τα μάθουμε, αυτά τα μαθαίνουμε κάνοντάς τα ̇ 
για παράδειγμα (οι άνθρωποι) γίνονται οικοδόμοι χτίζοντας και κιθαριστές 
παίζοντας κιθάρα ̇ με τον ίδιο τρόπο, γινόμαστε και δίκαιοι κάνοντας δίκαιες πράξεις, 
σώφρονες ( κάνοντας) σώφρονες πράξεις, ανδρείοι (κάνοντας) ανδρείες πράξεις. 
(Αυτό) το αποδεικνύει κι εκείνο που γίνεται στις πολιτικές κοινωνίες». 
 
Β1. Να αναφέρετε ποιο είναι το περιεχόμενο των εννοιών « δύναμις» και 
«ἐνέργεια» στην αριστοτελική φιλοσοφία και πώς ο Αριστοτέλης τις 
χρησιμοποιεί στα δύο εμπειρικά παραδείγματα του κειμένου για τις αισθήσεις 
και τις τέχνες, προκειμένου να ορίσει τις ηθικές αρετές. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
     Ένα από τα βασικά ζεύγη εννοιών της αριστοτελικής φιλοσοφίας είναι αυτό της 
«δυνάμεως» και της «ἐνεργείας». Με τον όρο δύναμις που παράγεται από το ρήμα 
«δύναμαι» ( = μπορώ), ο Αριστοτέλης εννοεί: α) την ενδιάθετη δυνατότητα 
οποιουδήποτε φυσικού ή τεχνητού δημιουργήματος να αναπτύξει μια ορισμένη 
ιδιότητα ή να ασκήσει μια συγκεκριμένη λειτουργία, β) την αρχική, ατελή και 
αδιαμόρφωτη κατάσταση ενός έμβιου ή άβιου όντος, φυσικού ή τεχνητού 
δημιουργήματος. 
Με τον όρο «ἐνέργεια», που παράγεται από το ρήμα ἐνεργῶ (= πράττω, εκτελώ), ο 
φιλόσοφος εννοεί: α) την έμπρακτη άσκηση της παραπάνω δυνατότητας, 
β) την πλήρη, ολοκληρωμένη και τελική μορφή που ένα φυσικό ή τεχνητό 
δημιούργημα θα προσλάβει μετά την ολοκλήρωση της εξελικτικής του πορείας. 
Θα πρέπει μάλιστα να επισημάνουμε ότι ο Αριστοτέλης θεωρεί την κατάσταση της 
«ἐνεργείας» αξιολογικά ανώτερη από την αντίστοιχη της «δυνάμεως». Απλώς, δίνει 
χρονική και μόνο προτεραιότητα στη δεύτερη όσον αφορά στις έμφυτες ιδιότητες (ὅσα 
μὲν φύσει ἡμῖν παραγίνεται, τὰς δυνάμεις τούτων πρότερον κομιζόμεθα, ὕστερον δὲ 
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τὰς ἐνεργείας ἀποδίδομεν). Ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί τους παραπάνω όρους με 
μια σειρά εμπειρικών παραδειγμάτων που αφορούν τις αισθήσεις και τις τέχνες, 
προκειμένου να αποδείξει τον επίκτητο χαρακτήρα της ηθικής αρετής. Σχετικά με τις 
αισθήσεις, οι οποίες ανήκουν στην κατηγορία των έμφυτων ιδιοτήτων (ὅσα μὲν φύσει 
ἡμῖν παραγίνεται), ο φιλόσοφος επισημαίνει ότι προηγείται χρονικά η κατάσταση της 
«δυνάμεως» και έπεται εκείνη της «ἐνεργείας». Για να καταστήσει πιο σαφή τη θέση 
του, αναφέρει το παράδειγμα της όρασης και της ακοής. Κάθε άνθρωπος, δηλαδή, 
φέρει πρώτα μέσα του από το στάδιο της κύησης, την ενδιάθετη δυνατότητα να δει ή 
να ακούσει και στη συνέχεια, μετά τη γέννησή του προχωρά στην επιτέλεση 
(ἐνέργειαν) της συγκεκριμένης λειτουργίας (βλέπει ή ακούει), χωρίς να απαιτείται 
άσκηση από τον ίδιο ή καθοδήγηση από άλλους. Κανείς μάλιστα δεν μπορεί να 
αποκτήσει τις ικανότητες με την αντίστροφη πορεία, αφού πρώτα ασκηθεί 
συστηματικά και κατ’ επανάληψη σε αυτές (ἐνέργεια – δύναμις). Αντίθετα, προβαίνει 
στην επιτέλεση των εν λόγω λειτουργιών μόνο στην περίπτωση που διαθέτει εκ των 
προτέρων τις αντίστοιχες ιδιότητες (οὐ γὰρ ἐκ τοῦ πολλάκις ἰδεῖν ἢ πολλάκις ἀκοῦσαι 
τὰς αἰσθήσεις ἐλάβομεν, ἀλλ’ ἀνάπαλιν ἔχοντες ἐχρησάμεθα). Τις ιδιότητες αυτές ο 
Αριστοτέλης τις αντιδιαστέλλει στη συνέχεια με τις ηθικές αρετές. Αυτές ο άνθρωπος 
τις αποκτά με τον εθισμό, ασκούμενος δηλαδή συστηματικά και για μεγάλο χρονικό 
διάστημα στην εκδήλωση ηθικά αποδεκτών συμπεριφορών: γίνεται δίκαιος με την 
επαναληπτική τέλεση δίκαιων πράξεων (τὰ μὲν δίκαια πράττοντες δίκαιοι γινόμεθα), 
σώφρων με την επαναληπτική τέλεση σωφρόνων πράξεων (τὰ δὲ σώφρονα 
σώφρονες), ανδρείος με τον ίδιο τρόπο (τὰ δ’ ἀνδρεῖα ἀνδρεῖοι). Κανείς δεν διαθέτει 
τις συγκεκριμένες ιδιότητες ( δυνάμεις) προτού ασκήσει τις αντίστοιχες λειτουργίες ( 
ἐνέργειαι). Η πρόσκτηση των ηθικών αρετών προϋποθέτει και απαιτεί την τέλεση των 
ηθικών πράξεων.  
    Με βάση τα παραπάνω, ο Αριστοτέλης καταλήγει στη διαπίστωση ότι οι ηθικές 
αρετές δεν ανήκουν στις έμφυτες ιδιότητες, εφόσον σε αυτές προηγείται η κατάσταση 
της ἐνεργείας και έπεται εκείνη της δυνάμεως. Ο Αριστοτέλης, μάλιστα θέλοντας να 
καταστήσει εναργέστερο τον παραπάνω συλλογισμό του, παραλληλίζει τον τρόπο 
απόκτησης των ηθικών αρετών με εκείνον της εκμάθησης των πρακτικών και των 
καλών τεχνών. Υποστηρίζει δηλαδή ότι, όπως αποκτά κανείς την ιδιότητα του 
οικοδόμου χτίζοντας και του κιθαριστή παίζοντας κιθάρα (οἰκοδομοῦντες οἰκοδόμοι 
γίνονται καὶ κιθαρίζοντες κιθαρισταί), έτσι αποκτά και τις ηθικές ιδιότητες ασκώντας 
κατ’ επανάληψη τις πράξεις που προσιδιάζουν σε αυτές (οὕτω δὴ καὶ τὰ μὲν δίκαια 
πράττοντες δίκαιοι γινόμεθα, τὰ δὲ σώφρονα σώφρονες, τὰ δ’ ἀνδρεῖα ἀνδρεῖοι). 
 
Β2. Αντλώντας στοιχεία από όλο το κείμενο, να καταδείξετε τα εκφραστικά μέσα 
που χρησιμοποιεί ο Αριστοτέλης  προκειμένου να αποδείξει το επιχείρημά του, 
δίνοντας  έμφαση τόσο στις υφολογικές ιδιομορφίες του κειμένου όσο και στην 
εναλλαγή των προσώπων που χρησιμοποιεί. 
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
   Ο Αριστοτέλης θέλοντας να καταστήσει πιο σαφή το συλλογισμό του για τον 
επίκτητο χαρακτήρα της ηθικής αρετής χρησιμοποιεί την αναλογία, 
παραλληλίζοντας τον τρόπο απόκτησης των ηθικών αρετών με κείνον της εκμάθησης 
των πρακτικών και των καλών τεχνών. Υποστηρίζει δηλαδή ότι, όπως αποκτά κανείς 
την ιδιότητα του οικοδόμου κατασκευάζοντας κτίρια και του κιθαριστή παίζοντας 
κιθάρα, έτσι αποκτά και τις ηθικές ιδιότητες, ασκώντας κατ’ επανάληψη τις πράξεις 
που προσιδιάζουν σε αυτές(«τὰς δ’ ἀρετὰς λαμβάνομεν ἐνεργήσαντες πρότερον, 
ὥσπερ καὶ ἐπὶ τῶν ἄλλων τεχνῶν» «ἃ γὰρ δεῖ μαθόντας ποιεῖν, ταῦτα ποιοῦντες 
μανθάνομεν …οὕτω δὴ καὶ τὰ μὲν δίκαια πράττοντες δίκαιοι γινόμεθα …». Άλλη 
προσφιλής μέθοδος με την οποία είναι δομημένος ο λόγος του είναι η αντίθεση. 
Αντιτίθενται όσα έχουμε μέσα μας από τη φύση, με τις ηθικές αρετές(«ὅσα μὲν φύσει 
… ≠ τὰς δ’ ἀρετὰς λαμβάνομεν»), η προύπαρξη των δυνατοτήτων για όσα έχουμε από 
τη φύση μας με την κατοπινή ενεργοποίησή τους («τὰς δυνάμεις τούτων πρότερον 
κομιζόμεθα ≠ ὕστερον δὲ τὰς ἐνεργείας ἀποδίδομεν») και, τέλος, εκείνο που δε 
συμβαίνει ως προς τις αισθήσεις, με κείνο που συμβαίνει («οὐ γὰρ ἐκ τοῦ πολλάκις 
ἰδεῖν … ἀλλ’ ἀνάπαλιν ἔχοντες ἐχρησάμεθα»).  Στο πλαίσιο της αντίθεσης μπορούμε 
να αναφέρουμε τις έννοιες  γένεσις και φθορά , μέσω των οποίων περιγράφεται η 
αέναη διαδικασία γέννησης – αφανισμού, ζωής – θανάτου που καθορίζει το υλικό 
σύμπαν. Αντιθετικό ζεύγος εννοιών, επίσης, είναι δύναμις και ἐνέργεια που 
ενισχύονται από τη χρήση των χρονικών επιρρημάτων πρότερον και ὓστερον. 
Αξιοσημείωτη είναι η εναλλαγή προσώπων που παρατηρείται στους ρηματικούς 
τύπους αυτής της ενότητας ̇ στα σημεία που ο Αριστοτέλης αναφέρεται σε 
δραστηριότητες που αφορούν όλους τους ανθρώπους χρησιμοποιεί α’ πληθυντικό 
πρόσωπο περιλαμβάνοντας και τον ίδιο του τον εαυτό ( «τὰς δ’ ἀρετὰς λαμβάνομεν» 
«τὰς δυνάμεις … κομιζόμεθα» «τὰς ἐνεργείας ἀποδίδομεν» «μανθάνομεν», « δίκαιοι 
γινόμεθα»). Αντίθετα, όταν αναφέρεται σε δραστηριότητες που ασκούνται από μια 
συγκεκριμένη κατηγορία ανθρώπων στην οποία ο ίδιος δεν ανήκει χρησιμοποιεί γ’ 
πληθυντικό πρόσωπο ( «οἰκοδόμοι γίνονται», «πάντες ἂν ἐγίνοντο ἀγαθοὶ ἢ κακοί»).  
Η εναλλαγή αυτή γίνεται από τον Αριστοτέλη ασυναίσθητα, προσδίδοντας ποικιλία 
στο λόγο και αποτελεί στοιχείο προφορικότητας, καθώς γνωρίζουμε ότι τα σωζόμενα 
έργα του φιλοσόφου αποτελούν προσωπικές ιδιόχειρες σημειώσεις που βοηθούσαν τη 
μνήμη του στην προφορική διδασκαλία. Στα στοιχεία προφορικότητας που 
χαρακτηρίζουν τον αριστοτελικό λόγο, αποδίδεται και η ταύτιση από το φιλόσοφο 
των ηθικών αρετών με τις τέχνες όπως υποδηλώνεται στη φράση «τὰς δ’ ἀρετὰς 
λαμβάνομεν … ὥσπερ καὶ ἐπὶ τῶν ἄλλων τεχνῶν» (αντί για ὥσπερ καὶ ἐπὶ τῶν 
τεχνῶν). Επίσης, αντί της ομαλότερης συντακτικά διατύπωσης «καὶ διαφέρει τούτῳ 
πολιτεία ἀγαθὴ πολιτείας φαύλης», ο Αριστοτέλης επιλέγει να αποτυπώσει τη σκέψη 
του με άλλο τρόπο: «καὶ διαφέρει τούτῳ πολιτεία πολιτείας ἀγαθὴ φαύλης». Θα 
πρέπει να αναφερθούμε, τέλος, και στην εκτεταμένη χρήση του παραδείγματος που 
βοηθά τον Αριστοτέλη να καταστήσει πιο εύληπτες τις φιλοσοφικές του θεωρίες 
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στους μαθητές και τους αναγνώστες του. Η επιλογή αυτή αποκαλύπτει τις διδακτικές 
προθέσεις του φιλοσόφου και τον εμπειρικό χαρακτήρα της σκέψης του. 
 
Β3. Ποιες ήταν οι δραστηριότητες του Αριστοτέλη στην Ακαδημία και ποιες οι 
συνέπειες της διδασκαλίας του και των ιδεών του στις σχέσεις του με τους 
συναδέλφους του. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 Βλ. σχολικό βιβλίο, σελ. 141 ( Είκοσι χρόνια έμεινε ο Αριστοτέλης στην Ακαδημία… 
να θυσιάζει δηλαδή ακόμη και τις πιο προσωπικές του απόψεις, αν είναι να σωθεί η 
αλήθεια;) 
    
Β4. Να βρείτε με ποιες λέξεις του πρωτότυπου κειμένου παρουσιάζουν 
ετυμολογική συγγένεια οι παρακάτω (γράψτε τουλάχιστο μία): λάφυρο, 
δεοντολογία, βεληνεκές, εχέμυθος, προσομοίωση. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
λάφυρο: ἐλάβομεν, λαμβάνομεν 
δεοντολογία: δεῖ, ἔδει 
βεληνεκές: διαφέρει    
εχέμυθος: ἔσχομεν, ἔχοντες, εἶχεν 
προσομοίωση: ὁμοίως 
 

 ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Γ1. Να μεταφράσετε το κείμενο που σας δίνεται. 
Έφτασα το προηγούμενο βράδυ από την Ποτίδαια, από το στρατόπεδο και επειδή 
πράγματι έφτασα μετά από πολύ χρόνο, με ευχαρίστηση πήγαινα στα μέρη που 
σύχναζα( συνήθιζα να περνώ  τον καιρό μου). Και μάλιστα μπήκα στην παλαίστρα 
του Ταυρέου που βρίσκεται απέναντι από το ιερό της Βασίλης και βρήκα εδώ πάρα 
πολλούς, άλλους άγνωστους σε μένα, αλλά τους περισσότερους γνωστούς. Μόλις με 
είδαν να μπαίνω απροσδόκητα(χωρίς να το  περιμένουν) αμέσως από μακριά με 
χαιρετούσαν, άλλος από δω, άλλος από κει. Και ο Χαιρεφών, επειδή είναι πράγματι 
ενθουσιώδης, πήδησε πάνω από το κέντρο (όπου βρισκόταν), έτρεξε προς το μέρος 
μου και αφού μου  κράτησε  το χέρι είπε: «Σωκράτη, πώς γλίτωσες από τη μάχη;» Γιατί 
λίγο πριν φύγουμε είχε γίνει μάχη στην Ποτίδαια την όποια μόλις πριν από λίγο 
είχαν πληροφορηθεί οι άνθρωποι εδώ. Και εγώ απαντώντας σε αυτόν είπα: «Έτσι , 
όπως βλέπεις».  

 

 



                                                                                                                                    
 

                                 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2012-2013 
 

 

Σελίδα 8 από 9           
  

Γ2α) Να γράψετε  τη γενική ενικού και πληθυντικού των λέξεων που ακολουθούν 
(να διατηρήσετε το γένος του επιθέτου, της αντωνυμίας και της μετοχής): 
 
τὰς συνήθεις: τῆς συνήθους, τῶν συνήθων 

ἀγνῶτας: τοῦ ἀγνῶτος, τῶν ἀγνώτων 

ὤν: ὄντος, ὄντων 

ὦ Σώκρατες: τοῦ Σωκράτους, τῶν Σωκρατῶν 

ἣν: ἧς, ὧν 

 

β) Να σχηματίσετε τους τύπους που ζητούνται για καθένα από τους παρακάτω 
ρηματικούς τύπους: 
 
ᾖα:  το γ΄ πληθυντικό οριστικής ενεστώτα: ἴασι 

εἶδον: το β΄ενικό ευκτικής ενεστώτα στη μέση φωνή: ὁρῷο  

λαβόμενος: το β΄ενικό προστακτικής του ίδιου χρόνου στην φωνή που βρίσκεται: 
λαβοῦ 
 

ἐσώθης: το απαρέμφατο του ίδιου χρόνου: σωθῆναι 

ἔφην: το β΄πληθυντικό υποτακτικής ενεστώτα: φῆτε 

 
Γ3. α) Να αναγνωρίσετε συντακτικά τους ακόλουθους όρους:  
τῇ προτεραίᾳ: δοτική του χρόνου ως επιρρηματικός προσδιορισμός του χρόνου στο 
ἦκον. 
 
ἐκ Ποτιδαίας: εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός της από τόπου κίνησης στο 
ἦκον. 
 
 τὴν καταντικρύ: ομοιόπτωτος ονοματικός επιθετικός προσδιορισμός στο 
παλαίστραν. 
 
 μανικὸς: κατηγορούμενο μέσω του συνδετικού  ὤν στο Χαιρεφῶν. 
 
 τῆς χειρός: αντικείμενο της μετοχής λαβόμενος. 
 
 ἡμᾶς: υποκείμενο του απαρεμφάτου ἀπιέναι το οποίο βρίσκεται σε θέση ρήματος. 
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β) «καί με ὡς  εἶδον εἰσιόντα» Να  αναγνωρίσετε συντακτικά τη  μετοχή  του 
αποσπάσματος και να την αναλύσετε στο αντίστοιχο είδος δευτερεύουσας 
πρότασης. 
εἰσιόντα: κατηγορηματική μετοχή εξαρτώμενη από το αισθητικό «εἶδον», με 
υποκείμενό της το «με» (αναφέρεται στο αντικείμενο του ρήματος). 
Αναλύεται σε δευτερεύουσα ειδική πρόταση:  
καί  ὡς  εἶδον ὅτι ἐγὼ εἰσίοιμι/ εἰσιοίην 
 


